

工业遗存与文创元素碰撞出“新火花”

——看唐山如何盘活工业旅游资源



▲昔日的煤矿塌陷区,变身冀东明珠,成为外地人到唐山的必游地。初冬时节,唐山南湖碧波微漾,湖畔满树金黄,处处展现出生态之美。 河北日报通讯员 张苏童摄

►日前,在开滦国家矿山公园,众多游客参观开滦博物馆。 河北日报通讯员 赵平安摄

山要重点解决的问题。

为此,唐山市在出台《关于保护城市工业遗存、利用老旧厂房拓展文化空间的指导意见》的基础上,唐山市人大常委会通过了《唐山市工业遗产保护与利用条例》。条例明确,为加强工业遗产的合理开发利用,挖掘工业遗产的内在价值,实现更好保护,支持利用工业遗产资源开发具有生产流程体验、历史人文与科普教育、特色产品推广等功能的工业旅游项目,打造具有地域和行业特色的工业旅游线路。同时,鼓励利用工业遗产资源,建设工业文化产业园区、特色小镇(街区)、创新创业基地等。

经过提炼、淬炼、打造,目前唐山已建成7个国家级工业旅游示范点。

转型现有工业,拓展旅游格局

日前,经世界纪录认证的“世界最大的牛形钢铁雕塑”在唐山德龙钢铁有限公司亮相。这座总重约18吨、由3100块废钢零件组成的“奋进牛”雕塑,成了旅游观光的热门景点。

“我们是唐山市第一家建立并实施研学旅游基地标准的钢铁企业,荣列全国研学旅游基地10强。”唐山德龙钢铁有限公司常务副总经理徐灯亮说道,德龙钢铁工业旅游文化园区成功创建国家3A级景区,颠覆了人们对传统钢铁企业的认知,更让工业旅游成为推动唐山旅游产业发展的新引擎。

走进该公司的带钢生产车间,透过参观走廊的玻璃可目睹“钢铁是怎样炼成的”。“公司依托厂区及周边环境资源,拓展打造集环保科普、研学旅游等功能于一体的钢铁工业艺术园区,创建现代钢铁旅游企业。”公司总经理张纪星表示。

包括德龙钢铁在内,丰润动车城、蒙牛乳业等为组合的工业旅游产品集群,塑造了唐山工业旅游品牌形象。

与此同时,唐山也在以全域旅游理念为指导,深入发掘工业旅游资源,着力打造以城市中心区为核心的“一城两翼”工业旅游发展格局。其中,城

市中心区将以工业博物馆群落为主导,开发系列工业文化体验旅游产品,打造城市工业游独特品牌;北部山区,依托有代表性的矿业开采、古法酿酒、动车装备制造等工业企业,开发矿山之旅、科技工业之旅,打造唐山工业旅游北部之翼;南部沿海,依托曹妃甸工业区和唐山港京唐港区,开发研学旅行,打造唐山工业旅游南部之翼。

“以区域划分为原则,利用区域内多渠道资源为大会举办城市开展工业旅游联合宣传推广活动,加大对举办地工业旅游景区和工业旅游产品的线上促销力度,扩大举办地工业旅游影响力,力争下一届工业旅游产业发展大会举办前,由各区域确定的牵头城市,实现联合体成员单位向举办地输送客源达到1万人次以上的任务目标。”在第四届工业旅游发展大会上,中国工业旅游产业发展联合会制定实施了联合体成员单位向大会举办城市输送万人客源的工作方案。

该方案的实施是唐山扩大工业旅游能力的强大助推器。为加强工业旅游市场的营销,唐山市将工业旅游纳入旅游目的地营销大战略,大力培育消费热点。通过唐山旅游文化节、“五百+”系列推广,“第21届中国北方旅游交易会”等,“请进来”链接市场;同时,以重点城市为节点,持续开展旅游巡回促销活动,“走出去”对接市场。特别是2017年唐山市组织开展了中国工业旅游产业发展联合大会,引发了全国乃至世界对工业旅游的关注和期盼。

今年以来,全市工业旅游接待游客约340万人次,收入约38.7亿元,工业旅游已成为推动经济发展的重要一环。

愈合工业“疮疤”,坚持绿色赋能

初冬时节,唐山南湖碧波微漾;夜幕降临,火树银花,在灯光水舞秀场体验时光璀璨。南湖景区所在地曾是采

煤场塌陷形成的“工业疮疤”。经过多年治理,南湖景区已成为鸥鹭翔集的天然氧吧,成为集休闲、观光和水上活动于一体的乐园。

2016年4月29日至10月16日,唐山世园会在南湖成功举办,“桃花潭”“云凤岛”以及樱花大道、凤凰台等120多个景点吸引了众多游客的青睐。

几个月的时间里,世园会举办了包括10个参展国、31个参展城市的“世园文化主题日”活动,为500多万人次的国内外游客提供了一场花卉主题盛宴。期间还举办了“中国·河北国际经济贸易洽谈会、第25届金鸡百花电影节等重大经济和外交活动,通过展示震后40年新唐山的发展成果,向世界展示了这座资源型城市从工业文明走向生态文明的“绿色名片”。

百年采煤沉降地脱胎成湖,化腐朽为神奇。世园会闭幕后,这些场馆持续利用,吸引人气,带活经济,打造出“城市客厅”。唐山南湖生态公园让世界看到了老工业城市唐山的另一面——不仅是一座工业城市,而且是一座园林城市。同时,也让世界上很多老工业基地看到了工业城市转型升级绿色发展的新途径。

如今,大剧院、国际会展中心、图书馆等场馆,像一颗颗明珠镶嵌在南湖世园会核心会址周边,为城市增添了浓郁的文化气息。

为了不断丰富景区内内涵,唐山市还以南湖概念性城市设计为蓝本,组织实施南湖灯光秀、南湖实景演艺光影秀、皮影主题乐园、爱情漫道、足球主题酒店、南湖足球公园等精品项目,将南湖打造成唐山旅游业的新地标。2019年,南湖世园会景区共接待游客649万人次,今年以来已接待游客超过220万人次。

么”的取向,在全县确定了历史文化旅游线、长城文化旅游线、滦河文化旅游线、生态文化旅游线、红色文化旅游线等12条精品线路,带动了沿线的乡村致富。

据介绍,迁西西南部东莲花院乡的花乡果巷是国家级田园综合体项目,设立了谷雨前后的梨花节、立夏前后的牡丹节、小雪前后的赏菊节,传统的农业乡一跃成为文旅重镇。在原本矿业集中的长河西岸,改造建设百鸟云集、鱼翔浅底等湿地公园后,绘就了“立春立花中、立夏立泉中、立秋立果中、立冬立鸟中”的中国北方气象图画,成为摄影爱好者的首选打卡地。马家沟村是全国著名的国学文化村,村民在每年除夕举办“中国年大联欢”活动,将中国传统文化和当地民俗融合起来,吸引众多国际游客慕名前来欢度中国年,小山村依托国学走向国际市场。

李铁东告诉笔者,高峰时节,每天都有10万以上的游客沿着文旅精品路线观光揽胜,更有诗人、画家、音乐家等前来采风创作。“今年下半年基本补回了上半年疫情影响的影响,文旅产业各项主要指标稳步上升,预计2020年接待游客近700万人次。”李铁东说。

今年以来,全市工业旅游接待游客约340万人次,收入约38.7亿元,工业旅游产业已成为推动经济发展的重要一环

□河北日报记者 王育民

近日,以“融合创新·互惠未来”为主题的第四届工业旅游产业发展联合大会在唐山举办。全国范围的工业旅发大会在唐山连续举办4届,传统工业重镇和现代文旅产业碰撞出“新火花”。

在中国铁路源头、启新1889水泥工业博物馆等遗迹间游走,你可以感受到唐山百年工业的历史印记。

近年来,唐山市依托自身丰富的工业遗迹等工业文化元素,将工业旅游作为推动资源型城市向创新型城市转型的重要抓手,让工业遗产焕发新活力,打造“中国工业文化旅游城市”。

因煤而起,因钢而兴的唐山,曾以重工业为立市之本。重工业由于自身的特殊性,给唐山带来了快速发展的辉煌,也带来了破败不堪的遗址弃地。“我们尝试在历史的遗产簿上谋发展,依托丰富的工业遗产、多样的工业遗址、多彩的工业文化,向传统要创新,向工业遗产要效益,大力发展工业旅游,以文化创意经济促进城市更新。”唐山市文化广电和旅游局党组书记邢京林表示。

盘活工业遗址,挖掘历史文化

乘电梯至地下数十米,穿梭在蜿蜒曲折的煤矿老巷道,探秘原始采煤的流程……这是开滦国家矿山公园推出的“井下探秘游”。“井下探秘游”就是把过去煤矿井下老巷道改造成集体体验、展示、休闲功能于一体的地下探秘区,以感受井下工人曾经的作业场景。”开滦国家矿山公园管理中心主任、开滦博物馆馆长王立新表示。

开滦国家矿山公园的“旅游+工业”新模式,给唐山市发展工业旅游提供了新思路,同时,建立重点项目引领、多点成簇的产品格局,涉及煤炭、陶瓷、机车制造等多个工业领域,向游客诠释唐山丰厚的工业文明。

在位于开滦国家矿山公园内的“中国铁路源头游博物馆”,满眼的工业遗迹无声地述说着唐山这座工业重镇以往的繁华盛景。

为尽快形成工业旅游竞相发展的良好局面,唐山市鼓励各企业以自身的工业文化肌理为核心,充分运用创意思维,激活遗产价值。其中,开滦国家矿山公园以博物馆群落开发的模式,形成了以博物馆主馆为主体,“中国铁路源头游博物馆”“中国第一佳矿1878”等四大分展馆为辅助的产品集群。启新1889工业旅游区完整地保留了水泥工业遗存,同时融入文化创意、时尚展示等,积极探索文化创意与工业博览模式。唐山陶瓷文化创意产业园区则着力打造多业态融合发展模式,积极开发陶瓷文化创意中心、陶瓷博物馆等旅游项目,不断向陶瓷工业旅游基地迈进。

如今,以开滦国家矿山公园、启新1889工业旅游区为代表的特色工业旅游景区已成为全国工业旅游的一面旗帜。然而,在这面旗帜引领下如何不断壮大工业旅游的内涵和品质,成了唐

迁西将二十四节气为代表的传统文化元素植入文旅产业 “时令之笔”描绘乡村旅游多彩景致

河北日报讯(通讯员吴祥、赵正晖)11月20日,距离小雪节气还有两天时间,迁西县第二届冰雪运动会筹备工作进入紧锣密鼓阶段。“这几天气温骤降,很多冬季冰雪运动的开展已具备了环境条件,我们的‘冰雪旅游’也将迎来旺季。我们的‘冰雪旅游’也将迎来旺季。”迁西县文旅局党组书记李铁东说,冰雪运动会期间,大批滑雪、冰壶、轮椅等冰雪运动爱好者将聚集迁西,让原本属于淡季的冬季旅游再“火起来”。

近年来,迁西县将以二十四节气为代表的传统文化元素植入文旅产业,用“时令”“神笔”描绘多彩景致,延长旅游旺季,全时段带活乡村旅游。

“暑往寒来,春耕冬藏。二十四节气是古人对一年中天气、气候、农事等变化规律的智慧总结,是国家级非物质文化遗产,从古至今指导着传统农业生产

和人们日常生活。然而,随着近现代工业的兴起,节气概念逐渐淡出人们视野。”李铁东认为,让二十四节气通过旅游的形式重新回归大众视野,不仅是旅游的“卖点”,更是文化的回归,就某种意义而言,也是旅游对文化的反哺。

李铁东介绍说,作为唐山市唯一的纯山区县,迁西自然旅游资源丰富,一年四季风光轮转:春分时一场小雨,燕山沟里的梨花坡上青翠渐露;夏至时节一日暖阳,围山转的70多万亩板栗树竞相绽放;霜降时节一夜薄霜,蜿蜒的长城沿线彩林尽染;大寒时节一场飞雪,开渔后的潘大水水库引来冰钓者一享野趣……无论何时,游客在迁西都能体验到节气文化内涵丰富的乡村旅游活动。

迁西在继承二十四节气传统文化的同时,还赋予其新的时代内涵。“应

天时而动,就地利而兴’,二十四节气背后所蕴含的‘天人合一观’,有助于我们正确理解和处理人与自然的关系,这也与当今生态文明建设不谋而合。”李铁东说,迁西县自2016年被确定为国家级全域旅游示范区创建单位之后,没有简单打造几个景区、修建几条大道,而是以生态净土孕育文化雅趣。经过4年努力,全县以湖面、林果为主的蓝绿国土空间占比达到90%,其余10%面积的村庄和道路经过集中攻坚,也实现了村庄变游园、街道变森林荫道。11月18日,国家文化和旅游部公布了第二批国家全域旅游示范区名单,迁西县榜上有名。

本着“对内培养现代农民,对外传播优秀传统文化”的理念和“不违农时、不违农愿、不违农利”的原则,迁西县按照各个时节适宜“干什么、吃什么、游什么、购什

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员孙轸)11月18日,由唐山市纪委监委、市委宣传部、市委政府督查室、市纠风办、唐山日报社联合建设,唐山劳动日报社具体承建的“问政唐山”网络问政平台正式上线。同日,各进驻单位相关负责人参加了上线培训。

据了解,“问政唐山”旨在聚焦制约全市改革发展以及群众关注的难点热点问题,运用信息化手段,打造“公众参与、媒体监督、干群互动、呼应民生”的网络问政平台,将通过沟通对话聚民意解民忧,成为群众反映问题的新渠道,推进工作作风转变的新驱动,持续优化营商环境的新举措。市民登录“唐山+”移动端新闻客户端即可进行网络问政,环渤海新闻网同步设置“问政唐山”频道,市民可在电脑端实时了解问政情况。

目前,全市各县(市、区)和市各派出机构、市直各单位、国家和省驻唐单位、各人民团体以及相关企事业单位等202家单位党组织主要负责人已进驻“问政唐山”,将积极处理群众网上留言,倾听群众的意见、建议和诉求,接受人民群众的监督,努力为人民服务,提升群众满意度。

“问政唐山”设置了“你问我答”“权威答复”“在线访谈”“记者追踪”“亮诺践诺”“纠风动态”“新闻发布会”7个板块,受理范围包括:围绕全市经济社会发展提出的意见和建议;对政府及其部门工作职责、办事程序和政策规定的咨询;对全市各级行政机关、法律法规授权具有管理公共事务职能的组织、提供政务服务的企业和事业单位工作中存在的问题提出建议,对其人员在工作中存在的“不作为、慢作为、乱作为”的行为提出投诉。对网民提出的问政问题,市纠风办公室每个工作日统一受理、集中审核。应当受理的及时交办相关县(市、区)或单位,不受理的提出不受理理由,及时向群众反馈,做到事事有着落,件件有回音。

『问政唐山』网络问政平台上线

202家单位党组织主要负责人进驻处理群众网上留言

唐山交警进万企、服务质效大提升专项活动启动

河北日报讯(记者王育民 通讯员张海健)11月17日,唐山市交警六大队在开平高新技术开发区组织部分重点企业召开了警企恳谈会,听取了企业代表的意见和建议,并走进住友建机(唐山)有限公司了解企业需求和困难,并提出解决方案。以此项活动为标志,唐山市公安交通警察支队“唐山交警进万企、服务质效大提升”专项活动正式启动。

为进一步开展好“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿,服务保障全市经济社会持续健康发展,不断优化营商环境,唐山市交警支队决定在今年12月底前,在全市交警系统组织开展该专项活动。

活动中,唐山市交警部门将开展服务企业“五个一”活动,即各支队、大队将分别组织召开一次不同层面的警企恳谈会,开展一次企业走访征求意见

见活动,开展一次企业周边交通设施、交通安全隐患大排查大整治工作,开展一次有针对性的安全教育进企业活动,出台一系列便民措施。同时,建立警企沟通联络机制,按照支队、大队、中队三级管理服务模式,加强走访联络,以便随时接受重点企业对接管业务问题的咨询。

据了解,唐山市交警部门还将创新涉企交通事故处理模式,对于来唐投资、洽谈贸易及运送生产资料的车辆发生轻微交通事故,当事人无异议的,一律不扣车、不扣证、不罚款,并为企业提供交通事故法律援助,定期开展交通事故法律培训,重点讲授企业发生交通事故应对的基本常识和法律条例。同时,在全市车管所设置服务窗口绿色通道,提供前期业务咨询、主动告知、预约办理、延时办公、一日办结等服务。

市民政局开展“福彩暖冬”活动 向全市717名农村特困人员发放福彩暖冬金

河北日报讯(记者刘禹彤 通讯员刘焕冀)为帮助农村分散供养的特困人员温暖过冬,唐山市民政局日前开展了“福彩暖冬”活动,向全市717名农村特困人员发放福彩暖冬金,按照每人1000元的标准,投入公益金71.7万元。

今年“福彩暖冬”活动的资助对象是农村分散供养的特困人员。资助对象以村为单位上报,凡是符合条件的特困人员全部纳入资助范围。往年享受过福彩暖冬金的人员原则上不

在此次资助范围之内。在申请福彩暖冬金时,应提供的资料包括特困人员救助供养证复印件、村委会和乡镇政府证明等。各县(市、区)民政局填报《2020年“福彩暖冬”资助人员统计表》后,由福彩中心汇总救助人员名单后上报,省福彩中心以银行转账形式将资助金汇入受助人名下银行卡账户。此外,为了确保“福彩暖冬”活动的公开、公平、公正,唐山市民政局明确要求,工作中将严格把关、认真核实,杜绝人情资助。

路南新区对新任科级干部进行“模拟职务犯罪庭审”警示教育

河北日报讯(记者王育民 通讯员赵胜男、唐婧)“本案涉案金额巨大,其行为触犯了《刑法》第三百八十五条第一款、第三百八十六条。”庄严的法庭,理性的陈述,控辩双方激烈的对抗……日前,2020年新任科级干部培训班107名学员在路南法院6号审判庭接受了一次全新形式的廉政警示教育。

本次模拟法庭由路南新区纪委监委和区委党校联合举办,课程采用模拟的刑事诉讼案例,最大限度地还原了庭审审理现场。庭审前,学员们积极开

展前期准备工作,反复演练庭审步骤,认真研究案情资料,以严谨的态度对待每一个细节,力求做到与法院真实审理案件相同。庭审中,参加角色扮演的12位学员全程投入,开庭准备有条不紊,法庭调查举证严谨细致,法庭辩论控辩双方逻辑严密、言辞激烈。

学员们表示,这种直观的“模拟职务犯罪庭审”方式创新了法治宣传和廉政教育的模式,让大家自觉树立起预防犯罪的意识,起到了警钟长鸣的警示教育效果。